

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.796

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 2 de octubre de 1905

Carlos M. Conachy
DENTISTA

Hotel Quintana—Paseo de Menéndez Pelayo

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su domicilio de la Alameda Primera a la calle de Wad-Ras, 1, entre queso, frente al Banco Mercantil.

Camoyano

Lecciones de dibujo y pintura. En esta Administración darán razón

SASTRERIA

ABASCAL Y URBINA
TORRELAVEGA

Acaban de recibir una elegante y variada colección de TRAJES y GABANES última novedad, procedentes de las mejores fábricas inglesas y nacionales, y también un extenso surtido en artículos finos de punto, para caballeros.

Buonaventura Rodríguez Parets
ABOGADO

Pone en conocimiento de su clientela que habiendo regresado a esta capital, reanuda sus tareas profesionales.
Consulta: de 9 á 12 y de 3 á 5, todos los días, excepto los festivos.

ASEGURANDO SU DOMINIO

En la prensa extranjera, y principalmente en la alemana y yanqui, se refleja el mal efecto producido por el nuevo tratado de alianza celebrado entre Inglaterra y el Japón.

«Ambas potencias, dicen los grandes periódicos norteamericanos, quedan dueños absolutos de los mares del Extremo Oriente y pueden luchar con ventaja contra cualquier combinación marítima que hagan los demás pueblos.»

Para asegurar esa supremacía, la Gran Bretaña, además de sus poderosas escuadras, proyecta la creación de puertos militares que sirvan de sólidas bases de operaciones á sus acorazados; ya posee frente á Puerto Arturo, en el golfo de Petchilil, neutralizando el poder de los alemanes en Kiao-Chau, la plaza de Wei-hai-Wei y ahora transforma el puerto de Singapoore, en la extremidad meridional de la Península de Malaca, en estación naval militar, que asegure el derrotero al Mar Amarillo y domine el paso por el Estrecho de Malaca, camino obligado del comercio entre Europa y Asia Oriental.

Este pensamiento del Gobierno de Londres, aceptado por el de Tokio, se va á ejecutar con gran rapidez: ya se está liquidando el importe de las indemnizaciones que habrán de recibir las compañías navieras domiciliadas en Singapoore cuyos paquebots de comercio quedarán sujetos á la jurisdicción militar de la armada inglesa, y ya está en camino de aquel puerto, á donde llegará el 12 del corriente octubre, Sir Miguel-Hicks-Beach, nombrado árbitro supremo para dirimir las diferencias que entre el Gobierno y los armadores se susciten con motivo de las indicadas indemnizaciones.

Es de esperar, por lo tanto, que en un breve período de tiempo las actuales baterías que defienden la entrada del puerto y el fuerte Cuning se transformen en poderosas fortalezas que emulen las inexpugnables de Gibraltar.

Singapoore es en la actualidad puerto franco, y su cosmopolita población, compuesta de más de veinticinco nacionalidades, vive exclusivamente del comercio de tránsito, y aunque éste se ha paralizado algún tanto con la apertura de los puertos franceses de la Indo China y los modernos de Kiao-Chau y Wei-hai-Wei, en el Mar Amarillo, no es creíble que la Administración inglesa sacrifique el tráfico mercantil por la conveniencia militar, sino que, con ese buen sentido práctico que la distingue, sabrá armonizar ambas necesidades, las del imperialismo y la comercial, y Singapoore seguirá monopolizando el movimiento mercantil de aquellos países, que asciende, sólo en su puerto, á más de ochocientos millones de pesetas al año.

Cuando pueblos poderosos cuidan en tal forma, mirando al porvenir, de que no decaiga su poder ni se merme su riqueza, ¡cuán profunda pena nos origina la apatía española, que no solamente no cuida de avanzar los hitos que señalan el término de su dominio, sino que ni aun pone lo que dentro de aquellos se encuentra en condicio-

nes de no poder ser detentado por los extraños! Por el camino que sigue Inglaterra se va al poderío y al dominio universal, por el que lleva España al aniquilamiento y decadencia.



AL SUEÑO

(TRADUCCIÓN DEL PRÍNCIPE IPSILANTI)

Refrigerio del alma,
don de los cielos,
alivio de las penas,
plácido sueño,
yo te bendigo
al hundirme de noche
en tus abismos.

Mar de místicas olas,
tú me circundas,
dando al cuerpo y al alma
dulce frescura;
lejos, muy lejos
se quedan en la orilla
males que siento.

Yo te bendigo siempre
por la mañana;
de tu seno renace
joven el alma,
fresca, brillante,
como la hermosa Venus
nacido en los mares.

Un baño santo eres,
que el ser renueva,
la mente fortifica
y el pecho alienta;
el alma pasa
por tí de vida en vida,
de playa en playa.

Baño es también la muerte,
baño tranquilo,
dó se pierden cuidados,
y hay paz y olvido;
la opuesta orilla
con vestiduras nuevas
al alma brinda.

Juan Valera.

INOCENTES

En una de sus inmortales obras hace el gran Víctor Hugo una negra pintura de la existencia de los delincuentes. Por huir del trabajo entran esos desdichados á las más rudas faenas. Acechan, arbitran, discurren, violentan, con esfuerzo y labor infatigables. Tan pronto trepan por los tejados como se deslizan furtivamente á lo largo de la alcantarilla. Pasan espasmos nocturnos enteros. Horadan tabiques, arrancan cerrojos, fuerzan cerraduras. Realizan para concebir sus planes prodigios de ingenio, y consuman para ejecutarlos maravillas de habilidad. Viven en perpetuo sobresalto, amenazados, perseguidos, acorralados, bajo la amenaza incesante de la vindicta pública. Acaban de ordinario sus días en una prisión, cuyo reglamento les impone ese trabajo regular y constante por ellos tan execrado. De todo lo cual infiere el genial escritor que, aun desde el punto de vista de la personal conveniencia, el ser hombre de bien resulta siempre un buen negocio.

Puede que así suceda en Francia; aquí pasan las cosas de otro modo. La condición del culpable es menos azarosa, más desahogada, más segura que la del inocente. El primero, rara vez es habido; el segundo, lo es casi siempre. Todo vecino honrado, incapaz de cometer delito alguno, debe vivir con el alma en un hilo. No tiene hora segura. Porque, ¿quién sabe él cuándo vendrá á buscarle la policía para hacerle responsable de los delitos que otros cometieron?

Quien considere exagerado este juicio no tiene sino fijarse en las apreciaciones que acaba de hacer el Fiscal del Tribunal Supremo respecto al lamentable estado en que se encuentra entre nosotros la policía judicial. A bien que, antes que el respetable funcionario, recientes é involuables escándalos nos habían revelado la existencia del hondo mal. No tenemos policía, ó ella es tal, que más valiera no tenerla. Desprovista de tan necesario instrumento, la justicia camina á tientas. Asombra el número de inocentes que es necesario perseguir para no dar las más veces con el verdadero culpable. Para castigar al malvado, Themis, ciega, se mete entre la muchedumbre, repartiendo á diestro y siniestro, con su vendadora espada, tajos y mandobles. Calcúlase el número de descalabrados que sufrirán los ciudadanos honestos antes de que el arma justiciera acierte á caer sobre la cabeza del delincuente.

Nada hay tan consolador á primera vista como el sobrelamiento más ó menos provisional ó un veredicto de inoculabilidad. Aquellos á quienes tenemos por sospechosos de delincuencia, resultan ser gentes muy de bien. La justicia ha escudriñado esas conciencias y las ha encontrado blancas como el ampo de la nieve. Mas ¡ay! que el delito no se desvaneca por eso. Persiste, denunciando con mucha elocuencia la existencia de un autor misterioso, inequívoco, anónimo. ¿Qué significa las más veces la declaración de inoculabilidad del acusado? Significa dos cosas igualmente deplorables: Una, que la justicia no ha dado con el criminal. Otra, que ha perseguido injustamente á quien no tenía arte ni parte en el deli-

to. O, en otros términos, que la justicia se ha encañado por partida doble, se ha tragado dos botones, ó ha metido, valga el trivialismo, no una, sino ambas extremidades abdominales.

Reflexiónese ahora que esa acción que la justicia ejerce á veces en perjuicio de los buenos, ha sido instituida para ser servicio y seguridad, y se formará idea de cuán deplorable es entre nosotros la situación de las personas probas, morigeradas y virtuosas. Contra ellas desata la delincuencia todas sus iras. Contra ellas extrema la justicia todos sus rigores. El criminal las maltrata, las roba, las asesina. La justicia las acusa, las acecha, las prende, las empapela. Cuanto más el crimen las aflige, tanto más duramente la justicia las persigue. ¿Es maravilla que, sometidas á semejante tratamiento, vayan ya quedando tan pocas?

Para mejorar su suerte, menester sería que uno al menos de sus dos perseguidores se declarara en huelga. El crimen no tiene traza de querer abdicar; la justicia podría hacerlo. Todo el toque está en que se persuada de que su función, tal como la ejerce, resulta contraproducente. Figúremonos que, en todos los casos de sobrelamiento ó inoculabilidad, no hubiesen intervenido para nada los tribunales. ¿Habrá sido mayor por eso la impunidad de los verdaderos delincuentes? Es claro que no. En cambio, todos aquellos seres inofensivos que fueron perseguidos por equivocación, habrían evitado el sonrojo y los vejámenes del procesamiento. El saldo resultaría en definitiva favorable para la inocencia.

Con el régimen actual, estancada, como el tabaco y las cerezas, la industria de la seguridad, el hombre honrado sufre por un doble sistema.

Confiado en el Estado, no se defiende contra el delincuente. Impotente para resistir á la fuerza pública, no se defiende contra el Estado. Téngase fe en la iniciativa individual; déjese á cada uno el cuidado de defenderse á sí mismo; iguálense al menos entre el justo y el malhechor las condiciones de la lucha. Y ¡qué diantre! si los criminales demasiado nos hostigan, siempre nos quedará el recurso de limitar al más moderno y modernista de los pueblos civilizados practicando la ley de Lynch.

Alfredo Calderón.

CUESTIONES DE FAMILIA

NO HAY PEOR CUÑA...

Publicamos ayer un telegrama que nos enviaba nuestro corresponsal en Madrid, hablando del escándalo surgido entre el Obispo de Pamplona y el periódico clerical de aquella ciudad *Diario de Navarra*.

Como el asunto merecía la pena de dar á nuestros lectores una más amplia información, hemos tratado y conseguido averiguar unos cuantos detalles más, y hé aquí lo que podemos decir de tal conflicto, atendiendo para ello á informes directos:

La campaña que há tiempo viene sosteniendo *Diario de Navarra* contra el Obispo de la diócesis, tiene su origen en el nombramiento de un canónigo y el castigo impuesto á otros, y el no haber permitido la asistencia á los seminaristas á las consagraciones recientes de los Obispos navarros de Orense y Oviedo. Esta última parte, sobre todo, hizo que *Diario de Navarra* sacase la oreja separatista y dijera á su Obispo en buenos términos que era un maluco. Hay que hacer constar, que *Diario de Navarra* se publicaba con censura eclesiástica, censura que le retiró el Obispo en vista de la violencia de lenguaje que comenzó á usar en sus campañas.

La reproducción del escándalo ha sido motivada por la destitución de siete catedráticos del Seminario, atribuyendo los clericales estas destituciones á manejos del rector, que es amigo del Obispo.

El periódico ya nombrado, secundado por conocidas personalidades reaccionarias y separatistas, ataca violentamente al rector, y de rechazo al Obispo, al que califican de tirano, despotico, arbitrario y enemigo de Navarra.

Dice que debe ponerse coto á los atropellos que hieren la dignidad de los navarros, atropellos cometidos donde toda arbitrariedad tiene su asiento, dice el periódico aludiendo al Obispo.

Por su parte, el *Demócrata Navarro* fustiga á los reaccionarios, calificando las campañas de los clericales separatistas hechas con el objeto de conseguir que se marche el Obispo y que venga otro que sirva mejor los planes de los obispos de levita.

El que viene sosteniendo en el *Diario de Navarra* la campaña contra el Obispo es un exseminarista que se firma *Fradie*, al que no quisieron ordenar por causas bastante delicadas.

Contra este señor, y contra el *Diario* se ha querrelado el Rector del Seminario, con cuyo motivo ha crecido el escándalo.

Lo que más llama la atención en este asunto es que mientras el Obispo es atacado por el *Diario de Navarra*, periódico clerical, y por sus secuaces, carlistas, integristas, separatistas, luises, etc., etc., el *Demócrata Navarro*, diario liberal, lo defiende á capa y espada, haciendo constar que los clericales no quieren á ese Obispo porque quieren que venga otro que sirva eiegamente á sus intereses.

Días pasados se recorrieron muchas casas con objeto de recoger firmas para protestar contra el Obispo, negándose muchos á hacerlo.

Asombra que sean los mismos clericales los iniciadores de esta campaña de desprestigio contra el Obispo.

También se anunciaba la publicación de

documentos importantes, que aumentarán el escándalo.

El Obispo está dispuesto á proceder enérgicamente, y entre tanto los liberales presencian tranquilos este vergonzoso espectáculo.

Excursión socialista

A las 9'5 de la mañana llegó ayer á la estación el tren especial que conducía á los socialistas de Bilbao, que anunciaron su visita á esta capital.

En la estación los esperaban gran número de obreros socialistas santanderinos y se dispararon algunas bombas.

Los excursionistas eran unos 500 y la mayoría de los bilbaínos vinieron acompañados de sus mujeres ó hijos.

En el Astillero se unieron á los de Bilbao muchos socialistas de aquel pueblo y Cabárceno.

Por la línea del Cantábrico llegaron también algunos de Torrelavega, para tomar parte en la fiesta.

De la estación salieron los obreros cantando el himno *La Internacional*.

La manifestación, que llevaba á la cabeza las banderas de la Agrupación y Juventud socialista de Santander, se dirigió por la Avenida de Alfonso XIII, calle de Atarazanas, Alameda primera á la calle de Animas, donde está el Centro Obrero.

Allí descansaron un momento los excursionistas, marchando luego al edificio-Exposición de la Segunda Alameda, donde se celebró el mitin con extraordinaria concurrencia de trabajadoras y trabajadores.

El acto fue presidido por el compañero Torralva (Eduardo), que explicó el objeto del mitin.

Después hicieron uso de la palabra los compañeros Armentía, por la Juventud socialista de Bilbao; Eduardo García, por la de Santander; José Solís, por la Agrupación de Bilbao; Virginia González, por el grupo feminista de Bilbao, y Faundo Perezaga, por la Agrupación de Santander.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El presidente terminó haciendo un largo resumen de los discursos, que fueron de difusión de las ideas socialistas; de crítica al régimen actual y á los políticos burgueses.

La nota saliente del mitin la dio la compañera Virginia González, que con gran facilidad de palabra y elocuencia, hizo la defensa del socialismo y de la mujer, cuya emancipación creía indispensable para la causa de la humanidad.

Durante el mitin reinó el mayor orden y muchísimo entusiasmo.

Después de comer, los excursionistas visitaron la Exposición de Artes e Industrias.

Por causa de la lluvia tuvo que suspenderse la gira al Sardinero, pero á pesar de esto fueron bastantes á visitar aquel precioso sitio.

A las ocho y cinco marchó el tren especial con los socialistas bilbaínos, siendo despedidos por gran número de obreros.

Al regresar de la estación un numerosísimo grupo de socialistas recorrió algunas calles de la población cantando himnos.

Con los excursionistas de Bilbao vinieron los concejales de aquella villa Merodio, Cecezo y Benaschech; el director de *La Lucha de Clases*, Acevedo, y los delegados de Valencia en el Congreso Tipográfico, Gasco y Sánchez.

DE MOGRO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

El día 29 se celebró en el inmediato pueblo de Miengo, la romería de San Miguel, que como de las últimas de temporada, estuvo bastante animada.

Durante el día anterior, y para anunciarnos á los convecinos dicha fiesta, surearon el aire algunos voladores y las campanas tañían alegremente.

Como consecuencia del mal tiempo reinante en los días anteriores, se hacia esperar que se agnosase la función; pero sin duda nuestra madre Naturaleza se apiadó de nosotros y nos obsequió con uno de los días más alegres, en el cual el astro rey lució sus ricas galas durante todo el día, cosa que no había hecho desde que la melancólica luna quiso lavarle sus manchas.

Ya, desde por la mañana, se veían llegar por los distintos caminos á sanato templo, á infinitud de romeros que acudían allí á oír el sermón, que estuvo á cargo del nuevo párroco de Campuzano.

Por la tarde, fue aún mucho mayor la animación, pues la gente joven, ávida de diversiones y aprovechando la apacible tarde otoñal, acudió de todos los pueblos comarcanos y aún de algunos otros distantes, á rendir homenaje á la diosa Terpsícore, al compás del sonido del popular «pito y tambor», no faltando tampoco el consabido juego de bolos, cosa obligada en toda romería, por ser la diversión genuinamente montañesa.

La nota más característica de la romería la dieron los que formaban una excursión que llegó al pueblo cabalgando sobre pacíficos pollinos, muy bien adornados, á las once de la mañana, excursión que fue organizada por los señores ayudante de Marina de Requejada, médico titular de Polanco, y el vecino de este último pueblo señor Rivas, rico propietario y animado excursionista, y en la que formaban parte simpáticas señoritas de Polanco, cuyos nombres omitimos por no incurrir en lamentables descuidos.

La nota del día

por APELES MESTRES



Las venerables sombras de Jaime el Barbudo, Diego Corrientes y Pancha Ampla resurgan de sus sepulcros. ¡Alabado sea Dios! La España tradicional resucita.

A pesar de la mucha concurrencia que hubo no ha habido que lamentar ningún suceso desagradable, debido á la cordura y sereno juicio de las autoridades como del vecindario y público forastero.

UN INVENTO CURIOSO

Postales parlantes

Creían algunos que ya era imposible idear nada nuevo, original, en eso de las tarjetas postales, pero ahora se acaba de dar á conocer un invento que estábamos todos muy lejos de imaginar.

Se trata de tarjetas postales que hablan, cantan, ríen ó lloran.

Toda la prensa extranjera se ocupa actualmente de esta invención que consiste en un pequeño aparato llamado *Fonocarta* y que va á resultar el confidente de muchas casas de comercio y de familias que tengan representantes, parientes ó amigos en cualquier país del mundo.

Para conseguir que la postal hable, basta meter en el *Fonocarta* la tarjeta que se vende convenientemente preparada, se hace funcionar el aparato, que es muy sencillo, y en el acto se dice á viva voz lo que había de escribirse; mejor dicho, se habla como si se estuviese en presencia de la persona á quien va dirigida la postal. Una vez concluida de impresionar la tarjeta, y para tener seguridad de lo que dice, el mismo confidente, ó sea el *Fonocarta*, la lee en alta voz. Con un sello de diez céntimos, se puede inmediatamente mandar por el correo, sin temor á que nadie pueda enterarse de su contenido.

Quien reciba la postal, y ya provisto de un *Fonocarta* también, reconocerá enseguida la voz del amigo, pariente ó corresponsal que le escribe. El efecto será el mismo que si hablase por teléfono á corta distancia.

El periódico francés de donde traedimos esta noticia, añade que el inventor ya no puede servir los pedidos que de todas partes del mundo se le hacen.

Y á lo que el aparato lo merece.

Era lo último que nos quedaba por ver en cuestión de tarjetas postales.

Cartas para "Pánfilo Simplicio"

Mi querido amigo: Ya me he figurado yo, haciendo un gran favor, que hayas pensado alguna vez que aisladamente no podrías vivir, que sería imposible que pudieras satisfacer tus necesidades, que no hallarías placer en la vida, que para hallar ambas cosas, has tenido que asociarte con otras familias y constituir una sociedad civil, un Municipio.

Pues bien, ese Municipio, vulgarmente la *casa de todos*, tiene, como la tuya, necesidades que satisfacer y deberes que cumplir; tiene que pagar los gastos que ocasionan la educación de tus hijos y la de los tus convecinos; tiene á su cargo la Beneficencia y otras cosas que ocasionan gastos más ó menos, que tú y los demás habéis de pagar en justa proporción á vuestros recursos; tiene, pues, el Municipio, igual que tu casa, sus gastos y sus ingresos y es preciso aplicarlos y dirigirlos bien, si se quiere que tenga vida independiente y próspera.

Como no todos podemos intervenir en la administración del Municipio, bien porque las ocupaciones lo impiden, ó ya por otras causas, la ley determina, según el número de habitantes, los individuos ó concejales que han de regir sus destinos. Ya sabes que el cargo de concejal puede ser desempeñado por cualquier vecino, según la ley, y tú mismo á los veinticinco años de edad, siendo vecino, puedes emitir tu voto y aun aspirar á desempeñar dicho cargo.

Ahora bien; ¿eres tú que todos son aptos para desempeñarlo y que es lo mismo que sea Fulano que Zutano el encargado de administrar los intereses del Municipio? Si lo has creído así alguna vez vives equivocado, amigo *Pánfilo*; yo no te aconsejaré que votes á favor de determinadas personas, ni tampoco que lo hagas favoreciendo idea alguna, nada de eso. Eres hombre libre y puedes hacer lo que te plazca; pero sí quiero y es mi mayor deseo que lo hagas espontáneamente; no consientas que nadie te lleve á las urnas á depositar tu voluntad, como si fueras un bestia, porque eso es tan despreciable

yo para tí, como denigrante para los que lo ejecutan; debes considerar que eres un ser racional, igual que esos que te seducen y oprimen y que pueden diferenciarse de tí en que sean más audaces, en que posean en mayor grado la *gramálica parola*, ó en que la fortuna los haya favorecido; en lo demás debes creerme que, generalmente, son tan *pánfilos* como tú.

Debes emitir el sufragio sin apasionamiento de ninguna especie, fijándote en la calidad de los individuos que se presenten candidatos. Estos deben ser personas rectas, imparciales, justicieras, que no se presten á ser instrumento de ningún caudillo; debes fijarte también en sus condiciones morales ó intelectuales, porque asusta y apena ver por algunos pueblos concejales y Alcaldes que parecen costales de cebada, que no tienen ni la más pequeña noción de lo que es un Municipio, ni cómo debe administrarse y regirse, que han sido llevados á él para satisfacer los deseos del caudillo ó del caudillo *b*; debes procurar que sean personas independientes, que no tengan necesidad de dedicarse á las faenas del campo, que sepan gobernar sus intereses particulares, que de este modo acaso administran bien los del común, y si no lo hacen así líncienlos en las primeras de cambio.

Librete Dios, si no reunas condiciones para ello, de aspirar al ya repetido cargo de concejal; mas si te consideras apto para desempeñarlo é intentándolo lo consigues, cumple como bueno y cuida y procura que el alcalde no sea un testaferro, sino una persona digna que ejerza con nobleza el poder ejecutivo y que ostente con dignidad la representación del pueblo.

Si prescindes de convencionalismos y haces lo que te dejó indicado, siguiendo tu derrotero todos los demás *pánfilos*, yo te aseguro que tu Municipio, será un Municipio modelo, que procurarán imitar los demás, redundando todo ello en beneficio tuyo y en general de la nación.

No quiero traspasar los límites que en estas cartas me he impuesto. Se reitera como siempre de tí afectísimo amigo,

Cesáreo Vega.

Arredondo 30-9-905.

Para EL CANTÁBRICO

UN PUÑADO DE HÉROES (1)

Samin, el compaginador, que presentaba la más extraña figura envuelto en un sedoso vestido chino de mujer, con sus recias botas, su barba roja y su casquete de voluntarios, plantóse delante de la mesa donde los tres redactores del *Novi-Krai* esperaban con actividad febril el original; contempló durante unos instantes, con cierta ironía mezclada de enternecimiento, las cuartillas de papel de arroz, refractarias á las burdas plumas de Occidente, sobre las que corrian fácilmente los lápices, y luego se decidió á hablar.

—Señor Dimitri Ivanovich: Mejor haría en irse á beber un vaso de cualquier cosa, si hay algo que beber. No hace falta exponerse á un ataque de meningitis... El diario no sale esta tarde.

Ivanovich tiró su lápiz.
—¿Qué dice usted? ¿Que no salimos esta tarde? ¿Qué está usted loco! Tenemos un número lleno hasta reventar. Por fortuna, ninguno de nosotros está hoy de servicio en las fuerzas. ¿Que no sale el diario! Saldrá, y hasta con un suplemento. Sí, señor; con la lista de los muertos reconocidos por los enterradores durante el armisticio. ¿No es esto interesante? Sin contar con que el telégrafo sin hilos...

Ivanovich fue bruscamente interrumpido en su discurso por tres terribles explosiones que se sucedieron con brevísimo intervalo; tres vidrios, que estaban pegados en la hoja de una ventana con gruesas tiras de papel engrudado, se hicieron añicos cayendo con estrépito.

—Usted tiene la culpa, Sergio—refunfuñó uno de los redactores.—Se le metió á usted en la cabeza conservar esos vidrios... Vamos á morir todos de frío... Ya lo he di-

(1) El periódico *Novi-Krai*, á que se refiere este pánfilo relato, fue el único órgano ruso de Port Arthur que se publicó durante el sitio ruso-japonés, y sólo dejó de aparecer el mismo día en que aquella plaza cayó en poder de los japoneses.

cho que su amor al lujo acabará por haceros víctimas de él...

Sin replicar nada, Sergio se puso a clavar una estera en el boquete.

Sin contar con que el telégrafo sin hilos continuó Ivanovich, empalmando su interrumpida perorata...

Por mucha prisa que los de gruño Samín no caerá en mis manos una resma, que es lo que aquí importa...

Una bomba había abierto en aquel lugar un gran agujero que ventilaba el taller tipográfico...

Así es, sin embargo—explicaba él a sus chicos—como las grandes redacciones de Moscú se comunican con la imprenta...

Mucho me temo—observó—que a todo esto le falte un poco de fantasía, de jovialidad...

Enseguida; déjeme clavar bien esta malita estera—respondió Sergio—¡Ah! Ya sabe usted que estoy de servicio a las dos...

Apenas había vuelto Ivanovich a tomar su lápiz, cuando entró en la redacción un chino gordo desahuciado en cortos...

Honorable redactor—dijo—¿Significa brillando siempre vuestro luminoso diario ante nuestros ojos indignos?

¡Siempre, Li Kuf! Pero ¿qué viene esa cordialidad repentina?

Una insignificancia, honorable redactor... He descubierto esta mañana en un viejo sótano, un feto seco de mi casa miserable...

Y el chino tendía a Ivanovich un papel en el que se alineaban imponentes sumas.

El periodista se inclinó sobre el cráter del pliso gritando:

¡Samín! Haga un poco de espacio. Hay un anuncio.

Pagado éste, renovó el chino sus genuflexiones y saludos.

¡Ah, excelente Li Kuf!—dijo Ivanovich.—¿No está a punto de terminar vuestra honrosa suscripción?

Para el año próximo, un boletín que vuestra simpática firma completará brillantemente.

¿Por... un año, honorable redactor...? ¿Estáis seguros de que vuestro luminoso diario... dentro de un año...?

Y también de varios, amable Li Kuf. ¿No os consideráis suscripto a un papelucho cualquiera? Tranquilizos. Acabamos de enviar a uno de nuestros colaboradores a comprar material nuevo a Chefá...

El bombardeo se acentuaba con una proximidad inquietante. No insistió Li Kuf, y renovando su suscripción, se marchó.

¡Qué lástima—pensó Ivanovich—que nuestro pobre Smielkof haya sido muerto en la colina! El, que se quejaba siempre de que las suscripciones no se renovaban...

por culpa de ellos...; la clientela se mantiene fiel...

Hasta la noche, Dimitri; traeremos noticias de la línea de batalla.

Al mismo tiempo, Samín subía con las pruebas refunfuñando:—Hay demasiado material... Es preciso retirar lo menos una columna...

—Ahí está; corte aquí y ponga esta nota: La abundancia de muertos nos obliga a dejar para mañana la conclusión de la lista.

Había acabado Ivanovich de corregir un fajito de pruebas, y dirigíase apresuradamente hacia el boquete, cuando fulguró un proyectil delante de la casa...

Con un movimiento convulsivo, Ivanovich arrojó las pruebas por el boquete y dijo:

—Está bien... Hagan la tirada... Y cayó pesadamente.

Maurice Gandaulphe.

Ayer, a las diez de la mañana, se presentó a un municipal, en Calzadas Allas, un sujeto, pidiéndole que detuviera a un hijo suyo...

Por infringir la ley del Descanso dominical, trabajando después de las doce, denunció ayer la guardia municipal al señor Alcalde...

A una vendedora de frutas ambulante llamada Francisca Vega, la fueron recogidas ayer dos pesas de medio kilo, con falta de 200 una y 50 gramos la otra.

Al pasar anteayer a las dos y media por la calle de Cuesta un conocido jeve de esta capital...

Un municipal detuvo a los dos muchachos en el tranvía y los condujo a la prevención.

Jugando ayer tarde en Maliaño se fracturó el codo izquierdo el chico de 12 años Nicasio Fernández.

Ayer se presentó en la Casa de Socorro y fue allí curado el forjador Sebastián Pelión, de 20 años...

Una joven sirvienta de una casa de la calle del Martillo arreglando una habitación se encontró un revólver...

En un establecimiento de Ruameron tuvieron anoche, a las ocho, una cuestión dos individuos...

Uno de los jóvenes socialistas que vino ayer de Bilbao a esta capital, se sintió ayer tarde repentinamente enfermo...

Se llama Anastasio Martínez y es de oficio marmolista.

Por resentimientos anteriores tuvieron anoche, a las diez y media, una cuestión en la calle de Colón...

Raocogió por algunas personas se le trasladó a la Casa de Socorro, en el carrilero derecho, otra en el izquierdo...

Los exámenes que durante los días 29 y 30 de septiembre último se verificaron en la escuela laica...

Los puntos del Programa de Aritmética razonada sobre que versaron los exámenes, fueron: Origen de la numeración arábiga...

Con gran copio de definiciones y detalles supieron los niños tratar y desenvolver todos los anteriores puntos...

Los niños que mayor número de puntos alcanzaron en estos exámenes fueron: Clase infantil.—Joaquín Díaz, Agustín Tejera...

Grado preparatorio.—Ricardo Soto, Juan González, José González Solano, Saturnino García...

Grado elemental (sección B).—Israel López, Romualdo Balbas, José Cárcamo, Dionisio Rodríguez y Luis González.

Grado superior (sección B).—Manuel Batallán, Leopoldo Castro, Pedro González, Valentín Galas...

El acto de los exámenes terminó con la preciosa e instructiva lectura del juicio crítico que un chico hizo acerca de la cultura y costumbres de la mujer inglesa.

Los impermeables que se confeccionan en la sastrería viuda de Marcelo Aguirre, para caballero y señora...

Pedid en todas partes los acreditados y finos vinos de esta Sociedad. Depósito: Muelle, 23 y 29.

La mejor casa para comer CALLE BALLEEN, NÚM. 2. Amplias y cómodas habitaciones para viajeros.

Artículos de Optica y relojes de fantasía. Relojes de caballero, desde 6 pesetas; de señora, a 8; de pared, a 10.

Gran lujo en el nuevo establecimiento ganadería. Surtido en primer orden de importantes fábricas extranjeras.

G. Rodrigo, Alameda Primera, 5 (AL LADO DE LA AUSTRIACA) SANTANDER

—Luego hay... hay... —¿Qué es lo que hay, señor cura? —Hay embrollos.

—Fuera preciso estar en mi lugar para saber cuántos entorpecimientos se encuentran en este oficio...

—Por amor de Dios, no me tenga usted en asecas; dígame usted de una vez lo que hay.

—¿Saber tú cuántas formalidades se necesitan para hacer un casamiento en regla?

—Algo debo saber de eso,—dijo Lorenzo, empezando a alterarse...

—Sí, todo; a tí te lo parece. El tonto soy yo, que para que las gentes no penen he dejado de cumplir con mi obligación...

—Pero explíqueme usted qué otra diligencia es la que hay que practicar, y se hará al instante.

—¿Saber tú cuántos son los impedimentos dirimentes? —¿Qué quiere usted que sepa yo de impedimentos?

Sociedad montañesa de excursionistas. Excursión a San Vicente de la Barquera para el domingo, 8 de octubre...

Salida de Santander, a las 7.45 por el ferrocarril Cantábrico; llegada a La Aebosa, a las 10.9; a San Vicente, a las 11.

Nuestro querido amigo don José Ramón Sojo Lomba, secretario que fue de la Comisión de evaluación de esta ciudad...

Han obtenido el título de maestras en la escuela normal de Bilbao, después de brillantes exámenes, las bellas y distinguidas señoritas Pilar Valín y Amparo Ajo Rieo.

Basta una sola prueba para decidirse por la riquísima Agua de Colonia de Orive. El que la ensaya no quiere otra.

En el Asilo de la Caridad. Ayer tarde se dio en el Asilo de la Caridad la comida a los niños pobres...

Mareas de hoy. Pleamareas: 5.19 mañana y 5.40 tarde. Bajamareas: 11.39 mañana y 00.00 noche.

El tedio es la enfermedad de quien sin trabajo vivo, y el mal de boca de quien no usa el Polo de Orive.

Movimiento marítimo. DÍA 1.º Buques entrados. Rila, de Gijón, con carga general.

Buques salidos. Danía, para Veracruz, con carga general.

Laboratorio químico y micrográfico municipal DE SANTANDER. Análisis cualitativo, núm. 3.930.

Los impermeables que se confeccionan en la sastrería viuda de Marcelo Aguirre, para caballero y señora...

Bodegas Riojanas. Cenecero (Rioja Alta). Pedid en todas partes los acreditados y finos vinos de esta Sociedad.

"Oftalmieron". Véase anuncio de cuarta plana. Interesantísimo para enfermos de la vista.

VIDA NUEVA. La mejor casa para comer CALLE BALLEEN, NÚM. 2.

Artículos de Optica y relojes de fantasía. Relojes de caballero, desde 6 pesetas; de señora, a 8; de pared, a 10.

Gran lujo en el nuevo establecimiento ganadería. Surtido en primer orden de importantes fábricas extranjeras.

G. Rodrigo, Alameda Primera, 5 (AL LADO DE LA AUSTRIACA) SANTANDER



Table with columns: Interior, Exterior, Amortizable, etc. and rows for various financial instruments.

BARCELONA

Table with columns: Interior, Exterior, Amortizable, etc. and rows for Barcelona market data.

Cotización oficial de la Isla de Cuba

Table with columns: Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba, Plata española, Greenbacks, etc.

FONDOS PÚBLICOS

Table with columns: Empréstito de la República de Cuba, Obligaciones hipotecarias, etc.

ACCIONES

Table with columns: Banco Español de la Isla de Cuba, Banco Agrícola, Banco Nacional de Cuba, etc.

Compañía de Caminos de Hierro de Cárdenas y Júcaro

Table with columns: Compañía de Caminos de Hierro de Matanzas a Sabana-Grande, Compañía del Ferrocarril del Oeste, etc.

Habana, septiembre 15 de 1905.

Interesante y ameno como siempre, haciendo honor a su título por lo escogido de las materias que lo integran...

Como nació el Toisán de Oro... Como nacieron los maridos... Como se falsifican las antigüedades...

La Vida Marítima. Acaba de publicarse el número 135 de la acreditada Revista decenal ilustrada Vida Marítima...

El Teatro. Las artistas del género infimo. El número de esta interesantísima y juiciosa publicación...

Restaurant "El Cantábrico" de Pedro Gómez Fernández. HERNÁN-CORTÉS (PLAZA NUEVA) Palacio del señor García Macho, teléfono 200

Cocina francesa y española Servicio a la carta COMEDORES AMPLIOS e INDEPENDIENTES

Hotel-restaurant "El Cuartelillo" ANGEL DELGADO MORAL Frente a la Catedral...

Ricardo Campo DENTISTA Plaza de las Escuelas número 7, 1.ª

Folleto de EL CANTÁBRICO 5

LOS NOVIOS

(HISTORIA MILANESA DEL SIGLO XVI) POR ALEJANDRO MANZONI

habituales de tranquilidad anterior, pero como al punto ocurre desagradablemente el pensamiento del nuevo estado...

Lorenzo no se hizo aguardar mucho. En cuanto creyó ser la hora en que podía sin indiscreción presentarse al cura...

—¿No puede usted hoy? ¿Qué ha sucedido? —Ante todo, estoy desazonado.

—¿Qué quiere usted que sepa yo de estas averiguaciones?

—¿Qué es lo que hay, señor cura? —Hay embrollos.

—Fuera preciso estar en mi lugar para saber cuántos entorpecimientos se encuentran en este oficio...

—Por amor de Dios, no me tenga usted en asecas; dígame usted de una vez lo que hay.

—¿Saber tú cuántas formalidades se necesitan para hacer un casamiento en regla?

—Algo debo saber de eso,—dijo Lorenzo, empezando a alterarse...

—¿Saber tú cuántos son los impedimentos dirimentes? —¿Qué quiere usted que sepa yo de impedimentos?

—Error, conditio, votum, cognatio, crimen, cultus, disparitas, vis, ordo, etc.

—¿Y por qué no las ha hecho usted en tiempo? ¿por qué me dijo usted que todo estaba acabado?

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.

—¿Y por cuánto tiempo? —No vamos mal,—dijo para sí don Abundo.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

La apertura de curso

En el paraninfo de la Universidad Central se verificó esta tarde la apertura del curso académico de 1905 á 1906.

Asistió brillantísima y distinguida concurrencia.

El paraninfo se hallaba lleno de profesores de las Facultades, Institutos, Escuelas especiales y demás centros de enseñanza.

Muchos doctores vestían la toga y otros uniformes con bandas y cruces. Los señores Montero Ríos y Sánchez Román se pusieron las togas de doctores en Derecho y birretes; el señor Echeagaray vestía de frac y el señor Mellado de uniforme de ministro.

A las dos y cuarto llegó el Rey vestido de Capitán general, con ros, siendo recibido á la puerta por los señores Montero Ríos, Sánchez Román, el Rector, Vicerrector, Gobernador, Alcalde y otros, dándose varios vivas.

La comitiva iba precedida de dos pajes con dalmáticas de terciopelo bordadas en oro, y al entrar en el paraninfo, la orquesta tocó la Marcha Real.

El Rey ocupó el sillón presidencial, sentándose á la derecha los señores Montero Ríos, Sánchez Román y Echeagaray, y á la izquierda los señores Mellado, Rector y subsecretario de Instrucción pública.

Detrás se colocó el séquito y las autoridades.

El Rey abrió la sesión, y el señor Echeagaray, desde la tribuna, leyó su discurso sobre la Ciencia y la Crítica.

A pesar de las exigencias de la etiqueta, varias veces fue interrumpida la lectura por los aplausos de la concurrencia, y al terminar se tributó una gran ovación al señor Echeagaray.

El Rey hizo entrega de los premios á los alumnos que los obtuvieron el año anterior.

Después, con voz sonora y elocuente, leyó un discurso de emulación, para conseguir nuevos éxitos, á los catrónicos y alumnos y de esperanzas en un próximo florecimiento de la patria.

Declara en seguida abierto el curso y da por terminado el acto, siendo saludado con vivas y aplausos.

Unos 50 estudiantes protestaron porque no se les dejaba entrar en el paraninfo y el Gobernador les apaciguó, dejándoles entrar.

De provincias se reciben noticias de haberse verificado la apertura del curso, sin que hubiese ocurrido ningún incidente, pronunciándose discursos que fueron aplaudidísimos.

Llamamiento á filas

La Gaceta publica hoy un decreto llamando al servicio de las armas 80.000 hombres.

Corresponden á Santander 396; á San Sebastián 727; á Bilbao 463; á Victoria 347; á Pamplona 622; á Torrelavega 432.

De viaje

Ha marchado á Cádiz el señor Moret.

El cambio

El tipo medio del cambio durante la segunda quincena del mes anterior ha sido de 30'69 por 100, correspondiendo una reducción del 23 por 100 en el pago en oro de los derechos de Aduanas.

La corrida de hoy

Los toros de Cámara lidiados esta tarde en la plaza de Madrid resultaron blandos.

Bombita estuvo bien en la muerte de sus dos primeros toros y superiorísimo en el tercero.

Machiquito estuvo regular en su primero.

Al lidiarse su segundo, espontáneamente coge los palos y clava dos buenos pares.

De muy cerca, clava otro par superior, siendo cogido por el calzón, que quedó destrozado, y Machiquito de pie, recibiendo una monumental ovación.

En seguida coge la muleta y hace una superior faena, metido entre los cuernos del toro, y que el público, entusiasmado, presencia puesto en pie sobre los asientos, acabando de un volapié archisuperior.

La ovación duró largo rato.

Machiquito mató al último de media buena.

Bombita puso tres pares superiorísimos al quinto toro de la tarde.

Ambos matadores oyeron durante la brega continuas ovaciones.

De los banderilleros quedaron superiormente Barquero, Antolín, Pataleiro y Camará.

De los picadores se distinguieron Zurito y Pino.

El Consejo

Hasta el miércoles no se reunirá el Consejo de ministros, al que asistirá el señor García Prieto, que regresará á Madrid el martes.

El Congreso

Dícese que es probable que hasta fines de octubre no quedará constituido el Congreso.

Descontando los días festivos, apenas quedarán 50 días hábiles para aprobar y discutir la labor económica, aparte de los proyectos que presentará el Gobierno.

Por eso insisten los ministros en no presentar reformas radicales en el presupuesto, dejando los grandes aumentos para el presupuesto de mayo próximo.

Creen también que las partidas de resultados por deficiencia de dotación no se incluirán en el presupuesto, sino que serán objeto de créditos que deberán leerse á las Cortes.

Cuanto se diga acerca de celebrar sesiones dobles y de adoptar otras medidas para la aprobación de los presupuestos, es prematuro, dependiendo ello del desarrollo que lleven en el Congreso las discusiones.

Las Mesas de las Cámaras

El Gobierno no tomará acuerdo sobre la formación de las Mesas de ambas Cámaras hasta en uno de los Consejos que se celebrarán en la semana próxima.

Hasta ahora sólo ha hecho las designaciones de los señores marqués de la Vega de Armijo y general López Domínguez para las respectivas presidencias del Congreso y del Senado.

Las peticiones para formar parte de las Mesas son muchas.

Notas palatinas

Hoy por la mañana estuvo paseando el Rey por la Casa de Campo y almorzó en Palacio con la infanta Isabel.

Después de asistir á la inauguración del curso académico se vistió el Rey de paisano, marchando de caza al Pardo, de donde regresó á las ocho y media.

La Reina, la infanta María Teresa, el príncipe de Baviera y el infantito don Alfonso pasearon durante la tarde por la Casa de Campo.

Carreras de bicicletas

Esta mañana se verificó la carrera de bicicletas de cien kilómetros en la carretera de Aragón.

Ganó el primer premio Luis Amunategui, el segundo José Perés y el tercero Seijas.

Todos tardaron nueve horas, poco más ó menos, en el recorrido.

El motociclista Urréjola se cayó en el kilómetro 13, causándose una herida grave en la cabeza.

Toros en Barcelona

Comunican de Barcelona que en la plaza de Las Arenas se jugaron toros de Campos, que resultaron buenos.

En la muerte del primero, *Bienvenida* estuvo mal.

En la del segundo, *Gallito chico*, de testable, ganándose una pita estrepitosa.

Al tercero le dio *Bienvenida* un bajonazo, por lo que también oyó pitos.

Durante la lidia del cuarto estalló una tormenta de agua y granizo, que obligó al público á abandonar los tendidos protestando.

El presidente, convencido de que no podía continuar la corrida, la suspendió.

La viruela

Dicen de Almansa que la epidemia variolosa adquiere alarmante desarrollo.

El número de atacados es grandísimo, pero son pocos los fallecidos.

Conmemoraciones

Así en Zaragoza como en Barcelona se celebraron fiestas conmemorativas de la revolución de septiembre de 1868.

Los manifestantes llevaban banderas republicanas y se pronunciaron discursos atacando á la Monarquía.

En ambas capitales reinó el orden más completo.

Chamberlain

Continúa siendo muy obsequiado en Barcelona el ministro de Hacienda inglés Mr. Chamberlain.

Este rehusó los obsequios que le habían preparado sus compatriotas.

Actas falsificadas

El asunto de las actas falsificadas en Barcelona sigue dando mucho juego.

Riña sangrienta

Anuncian de Alicante que en La Parcida se suscitó una riña entre un labrador llamado Marcos Navarro y un ingeniero francés, Mr. Emilio Laureaux.

El primero hizo un disparo sin hacer blanco.

Intervino en la riña el Alcalde, don Manuel Gómez, recibiendo una grave herida en la región glútea.

El agresor se presentó al Juzgado.

Vega Armijo

Comunican de Vigo que marchó á Madrid el marqués de la Vega de Armijo, á quien despidieron numerosos amigos.

En el momento de subir al tren el ilustre prócer recibió una carta del señor Montero Ríos en la que le decía que era conveniente que se hallara en Madrid el día de la reunión de las mayorías parlamentarias.

La política en Tarragona

Asegúrase en Tarragona que obedeciendo á la presión ejercida por los señores Cañellas y López Puigcerver, el Gobernador civil de la provincia trata de enviar delegados á varios pueblos que combatieron la candidatura ministerial.

La opinión pública pide al ministro de la Gobernación que impida semejante proceder.

La juventud liberal celebró una velada en el Casino, á la que asistió una gran concurrencia y se pronunciaron muchos y entusiásticos discursos.

Los liberales en Palma

Los despachos de Palma dan cuenta de que el partido liberal de aquella ciudad obsequió con un banquete á los diputados y senadores del partido.

Asistió á la fiesta el Gobernador y numerosos comensales, pronunciándose elocuentes brindis.

El martes marchará á Madrid el jefe local del partido, señor Roselló, para hallarse en la capital de la nación con antelación á la fecha de la apertura de Cortes.

También marcharán en breve los demás diputados.

Los médicos titulares

Telegrafían de Sevilla que en el salón de actos de la Facultad de Medicina se celebró la Asamblea de médicos titulares, presidiendo el señor Muñoz.

El delegado por Sevilla señor Sánchez Romero leyó un notable trabajo.

El señor Muñoz pronunció un discurso defendiendo los intereses generales de la clase médica, siendo aplaudidísimo.

Después en el Hotel de Madrid se celebró un banquete en honor del doctor Muñoz, asistiendo numerosos comensales.

También concurren á la fiesta las autoridades, pronunciándose brindis muy efusivos.

Entierro

En Ronda se verificó el entierro del marqués de Paradas.

La comitiva fue numerosísima y presidió el duelo el marqués de Salvatierra.

En el cementerio se rezó un solemnísimos responso.

La emigración

De Alicante participan que entró en el puerto el trasatlántico *José Gallard*, que va con destino á la América del Sur, llevando á bordo numerosísimos emigrantes.

Además embarcaron en Alicante 200 jornaleros.

De continuar la emigración, pronto faltarán brazos para cultivar los campos.

La Conferencia de Algeciras

Dicen los despachos de Londres que se asegura que el subsecretario de Negocios Extranjeros ha recibido el programa de la Conferencia sobre Marruecos que ha de reunirse en Algeciras.

El documento es muy breve, estando formado por solos cuatro párrafos. No precisa ninguna de las cuestiones que habrá de examinar la Conferencia.

En dicho documento se dice que las potencias desean ayudar al Sultán á encontrar los medios necesarios para restablecer la seguridad personal en Marruecos, reorganizar la Hacienda y procurar el buen funcionamiento de la recaudación de los impuestos.

Reconoce también que las potencias pueden facilitar material de obras á Marruecos.

En breve se comunicará oficialmente la localidad y la fecha en que habrá de reunirse la Conferencia.

ÚLTIMA HORA

Madrid 2-2'30.

Muerto en duelo

Telegrafían de Barcelona que ha circulado por aquella población un rumor gravísimo.

Dícese que los generales Maroto y López Díaz se han batido en graves condiciones, y que, á consecuencia del duelo, ha resultado muerto el general López Díaz.

Aunque el rumor parece muy autorizado, esta noticia necesita confirmación.

Tragedia espantosa

Telegrafían de Nueva York los detalles de una espantosa tragedia ocurrida en las inmediaciones de Cambridge (Estado del Illinois).

La señora Markan, que venía sufriendo frecuentes accesos de locura, tuvo hoy uno de éstos, y presa de súbito furor cogió un hacha, descargando horribles golpes contra siete hijos suyos, el mayor de los cuales sólo contaba nueve años de edad.

Muchos desgraciados niños quedaron muertos unos y moribundos otros, y entonces la furiosa madre arrojó el hacha, cogió los cuerpos de sus siete hijos y los extendió sobre una cama.

Hecho esto los roció con aceite, les prendió fuego y se arrojó ella en medio de las llamas, muriendo abrasada.

Su marido, al enterarse del suceso, cogió un revólver y se disparó un tiro en la sien, quedando muerto al lado de los restos de su familia.

Toros

Dicen de Valladolid que el ganado de Matías resultó deplorable, siendo fogueados dos de los toros.

Segurita y *Corchaito* estuvieron valientes, siendo ovacionados, á pesar de que sus faenas fueron deslucidas.

Fidista hizo la suerte de Don Tancredo, siendo volteado y resultando ileso.

En el quinto toro se armó una bronca monumental al presidente por haber cambiado la suerte, teniendo que volver á salir los picadores después de haber dado *Corchaito* la primera estocada.

En el toro sexto el público invadió la plaza cuando el toro estaba aun bastante vivo.

Los municipales dieron una carga á sablazos para poder despejar.

**

En Ubeda se jugó ganado de Guerra, que cumplió.

Lagartijillo estuvo bien, y picando, *Melones*.

**

De Cádiz dicen que los toros de Peñalver fueron buenos.

La Rovente estuvo bien matando y banderilleando, siendo aplaudida.

**

Los saltillos lidiados en Sevilla, no pasaron de regulares y dos fueron mansos completamente, siendo retirado al corral el cuarto.

Vito estuvo superior, *Serranito* bien y *Aragones* aceptable.

Los automóviles

Un despacho de Logroño dice que según telegrafía el Juez municipal de Sarderó, el automóvil del duque de Arión atropelló en la carretera de Soría á una vecina de aquel pueblo que marchaba montado en un burro.

Este resultó con una pata rota y el ginete quedó gravemente herido.

Hallazgo de bombas

Un despacho de Constantinopla dice que es cierto que en el Hospital austriaco fueron descubiertas doce bombas.

Ha sido preso el portero, que es armenio.

Proyectos ingleses

Los despachos de Londres transmiten las revelaciones que sobre el Almirantazgo inglés hace un periódico de aquella capital.

Dice que el Almirantazgo trata de convertir en base de operaciones, como plazas de primer orden á Douvres, Gibraltar, y Singapoore en vez de Weihai-Wei.

En el puerto de Douvres cabrán 17 acorazados y 16 cruceros, quedando mucho espacio para unidades más pequeñas.

Además de los tres fuertes que hoy tiene se construirán otros dos, artillándolos con cañones de doce pulgadas.

Política ruso-alemana

Telegrafían de Berlín que el emperador Guillermo ha concedido á Witte, el plenipotenciario ruso que firmó la paz en Portsmouth, la condecoración del Aguila Negra.

De San Petersburgo dicen también que Mr. Witte almorzó en Bjoerko con el Zar, á bordo del yate imperial *Estrella Polar*.

El Zar brindó por la salud de Witte. Cuando éste regresó á San Petersburgo fue aclamadísimo.

En la capital rusa se dice que el Zar se ha convertido en un amigo íntimo del Kaiser, asegurándose que esta intimidad de relaciones tendrá en breve

Colegio de segunda enseñanza y Academia Pericial Mercantil

Santa Clara, 7, 3.º - SANTANDER

INCORPORADOS AL INSTITUTO DE SANTANDER Y ESCUELA DE COMERCIO DE BILBAO

Director: ELOY MATA RUMAYOR

Durante el mes de septiembre estará abierta la matrícula, de ocho á una de la mañana y de tres á seis de la tarde, de las siguientes enseñanzas: Bachillerato, Comercio oficial (títulos de Contador y profesor mercantil), Comercio práctico (certificados de práctico y oficial de Contabilidad), Idiomas, Dibujo, Preparatorio de carreras especiales civiles y militares. Desde el próximo curso se establecerá el internado, á cargo de uno de los señores profesores. Profesores titulados. Estudio vigilado y reglamentado. Brillantes resultados en todos los exámenes. Pídanse reglamentos.

consecuencias políticas importantísimas.

Trátase de llegar á un acuerdo entre Francia y Alemania, acuerdo que podría transformarse en alianza.

Wite interpone su influencia en favor de esta orientación.

Supóngese que cuando Wite estuvo en Rominten para conferenciar con el Kaiser, se acordaron las bases de un acuerdo ruso-alemán.

En Rusia

Los despachos que se reciben de Bakú dicen que la situación sigue siendo grave.

La navegación por el Volga ha sido suspendida.

El Gobierno ruso parece ser que tiene el pensamiento, con el fin de concluir con el estado de anarquía que reina en el Cáucaso, de crear colonias de cosacos en los distritos más rebeldes.

Congreso antituberculoso

Mañana se inaugurará en París el Congreso antituberculoso.

Asistirán á él médicos de todos los países.

Se preparan grandes fiestas en honor de los congresistas, entre las cuales figuran una recepción en el palacio del Eliseo y otra en el Hotel de Ville.

Los trabajos de los congresistas terminarán el 7 del corriente y todos ellos prometen ser interesantísimos.

Lo de Marruecos

Dicen de París que se calcula que antes de 48 horas el barón de Tattenbach y Mr. René de Taillandier habrán comunicado al Sultán el texto del acuerdo franco-alemán.

Como consecuencia de esto toda negociación ha sido suspendida.

Rosen marchó á Baden y Revoil á Orleáns, ambos con objeto de descansar de sus tareas.

Mr. Revoil no regresará hasta fines de la semana próxima.

RICARDO.

UNA EXPOSICIÓN SINGULAR

Una Exposición singular se celebra actualmente en la población inglesa de Letchworth.

Se trata de una Exposición de casitas de campo (*cottages*), de los materiales de toda clase que se emplean en su construcción y de los procedimientos que se ponen en práctica para edificarlas.

El objeto del certamen es ver hasta dónde llegan los constructores ingleses en la resolución del problema de suministrar á las familias más modestas, principalmente de los distritos rurales, viviendas cómodas, higiénicas y muy baratas. Y, en efecto, más de cien tipos de casitas se exhiben y el coste de ninguna de ellas pasa de 150 libras esterlinas (poco más de 4.000 pesetas); de suerte que el alquiler anual de cada una no excede de ocho libras esterlinas ó sean unos 17 francos mensuales.

Por un alquiler tan módico se puede, pues, obtener una casita aislada, de planta baja y principal, con sala, cocina magnífica, despensa, tres alcobas, baño, lavadero, retrete inodoro, aljibe, alcantarillado, pisos de madera; en fin, con todos los requisitos que la higiene prescribe y con comodidades que no acostumbra á tener la clase media en los países latinos.

Pero no es esto lo más notable, sino los procedimientos que se emplean para la edificación y que demuestran cuánto se ha progresado en el arte de las construcciones.

Hay casita de las que figuran en la Exposición que puede construirse en «treinta y seis» horas, esto es, en cuatro jornadas de á nueve horas cada una. Así lo harán los expositores respectivos á la vista del Jurado y del público.

Los cimientos y los muros los hacen con grandes bloques de un conglomerado muy resistente fabricado con arcilla, arena, grava y cemento; por medio de unas máquinas portátiles que pueden funcionar en cualquier sitio y, por lo tanto, en el lugar mismo en donde se vaya á construir el edificio. El conglomerado resulta tan duro y resistente como la piedra.

El armazón de la casa es de acero y las piezas están fabricadas de antemano, de forma que no hay más que armarlas y ajustarlas. Lo mismo ocurre con las puertas, ventanas, pavimentos, etc.

SUBASTA

del edificio Exposición, Circo-teatro y cuatro kioscos. Las proposiciones podrán hacerse parcial ó totalmente, hasta las dos del día 15 del corriente y presentarse en las oficinas de los encargados de mencionados edificios, reservándose aquellos el derecho de admitir la que consideren más ventajosa ó desecharlas todas.

Blanca, 18 y 20.—Santander

FERRO-QUINA-BISLERI
LICOR TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE
NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA)
Agua Mineral de Mesa
EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS, etc.
DEPOSITO A. ROLANO. BARCELONA
BAJADA S. MIGUEL, 1

Compañía del ferrocarril Cantábrico
Verificada una liquidación provisional del resultado de la explotación de la antigua línea de Santander á Cabezón de la Sal, hasta el día 9 de julio de 1905 vispera de la inauguración de la línea total, el Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado repartir un dividendo de dos pesetas por título á las acciones primitivas Serie A y á las preferentes Serie B, con el importe del saldo que arroja dicha liquidación. Los señores accionistas pueden hacer efectivo dicho dividendo en las oficinas de la Compañía ó en los Bancos de Santander y Mercantil á partir del día 2 de octubre de 1905.
Santander 2 de octubre de 1905.—El Director Gerente, M. de Huidobro.

Se vende un motor á gas, horizontal, constructor Esc

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION, and PRECIOS DE SUSCRIPCION. Includes rates for subscriptions and advertisements.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Public services section including CORREOS (mail), FERROCARRIL SANTANDER-BILBAO, FERROCARRIL DEL NORTE, and PLAYA DE SUANCES.

LABORATORIO PERMOLINO VINO DE PEPTONA

EL MEJOR PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

Depositarios: Pérez del Molino y Compañía, droguería, Compañía, número 5.--Santander



MARCA REGISTRADA.

SOCIEDAD VINICOLA

Bodegas Riojanas



Riojanas

Cenicero

(Rioja Alta)

Domicilio social: SANTANDER, MUELLE, 28 y 29

Depósitos en Madrid, San Sebastián, Pasajes, Santander

NOTA DE PRECIOS

Table listing wine prices for various types like 'Vino Rioja de mesa', 'Vinos Blancos', etc.

Advertisement for Equitable Life Assurance Society of the United States, featuring financial statistics and a building illustration.

Advertisement for 'La Curación Segura' (The Safe Cure) for throat, chest, and lungs, featuring 'PECTORAL de ANACAHUITA'.

Advertisement for 'Tónico-genitales del Dr. Morales', a medicine for impotence and fertility.

Advertisement for 'ENFERMEDADES DE LA URETRA' (Urethra Diseases) and 'VENÉREO Y SÍFILIS' (Venereal and Syphilis).

Advertisement for 'Buena ocasión' (Good opportunity) and 'Establecimiento' (Establishment) for oysters and food.

Advertisement for 'Barbería' (Barber shop) and 'Buena ocasión' (Good opportunity) for a house.

Advertisement for 'Banco Mercantil' (Mercantile Bank) with capital and deposit information.

Advertisement for 'Carbones de Gijón' (Gijón Charcoal) and 'PILDORAS DEHAUT' (Dehaut Pills).

Advertisement for 'VENÉREO Y SÍFILIS' (Venereal and Syphilis) treatment, including 'NUESTRO MÉTODO CURATIVO'.

Advertisement for 'Agencia Internacional de Anuncios' (International Ad Agency) by Haasensteyn y Vogler.

Advertisement for 'SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS' (Santalum Pizá) for urinary ailments.

Advertisement for 'Abono mineral para prados' (Mineral fertilizer for meadows).

Advertisement for 'IMPRENTA DE EL CANTABRICO' (The Cantabrico Printing House).

Advertisement for 'FOREIGN PRESS OFFICE' (Foreign Press Office) for international news and publications.